

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. november 7.

bb. 1. sarki ludak a fővárosi állatkertben

oi ol/mm szb ie

1972. november 7.

budapestben még soha nem látott sarki ludak érkeztek Londonból a fővárosi állatkert címére. az értékes madarak hazája az európa északi részein elterülő tundrák vidéke, grönland szigete. a csere utján beszerzett négy madárnak még a fiatal sarki ludakra jellemzően szürkés-fehér a tollruhájuk, amely a vedlés után lesz hófehér. a fiatal madarak az állatkerti kistvaon kaptak helyet; a látogatók máris gyönyörködhetnek bennük. /mti/

-. -

bb 2. árpád-kori falu nyomaira bukkantak paks határában

vid-ká szb hgy

1972. november 7.

pak határában árpád-kori falu nyomait fedezte fel régészeti terepbejárás közben dr. mészáros gyula, a szekszárdi balogh ádám muzeum igazgatója. a tudomány számára értékes réz- és bronzvereteket, köztük csattlemezt és kódexveretet, azonkívül hazai és ausztriai kerámiaemlékeket gyűjtött össze a duna menti nagyközség határában. a szekszárdi muzeum a helyszínen próbaátásokat folytat majd. /mti/

-. -

9.25/

-1-

NA 13 45

bb 3. szolnok megyei internacionalisták a nagy októberi szocialista forradalomban - jászberényi hős szobra kazahsztánban

vid-ká szb hgy

1972. november 7.

az mszmp szolnok megyei bizottságának archivumában számos eredeti dokumentum őrzi a szolnok megyei internacionalisták tetteit a nagy októberi szocialista forradalom idején. tanúsítják, hogy az oroszországi hadifogoly táborok mintegy ezer-ezerkétszáz szolnok megyei születésű lakója közül mind többen jutottak a forradalmi események áramlatába. az omszki, a tomszki és a többi hadifogoly táborban már a februári forradalmat követően szakításra került sor a magyar közkatonák és a tisztjeik között. a zömmel munkás és paraszt származású katonák tudták: a szovjet hatalom, a bolsevikok győzelme jelentheti számukra a háború befejezését, a békét és a közeli hazatérés lehetőségét. a szervezett munkások elsőnek álltak a szovjet hatalom oldalára, küzdöttek a szovjet hatalom megteremtéséért és annak védelméért.

a magyar - köztük a szolnok megyei - internacionalisták emlékét ma is sokhelyen ápolják a szovjetunióban. a legendássá nőtt többek között wienermann jeno egykori jászberényi bádogossegéd, internacionalista hős alakja. nevét a szovjetunió sok vidékén ismerik, nyugat-kazahsztánban, aluló-obisban, szobrot állítottak emlékére, alexandrov-gaj városban pedig utca viseli a nevét. a mai türkmén, kirgiz, üzbég és kazah köztársaságok iskoláiban tanítják hősi tetteit, helytállását. a magyar internacionalista harcos a fehér kozákokkal vívott elkeseredett kezitusában 1918. október 14-én esett el. tetemét a moszkva melletti hodinka-mezei hősök temetőjében helyezték örök nyugalomra. temetéséről filmhíradó készült, amely a legelső szovjet filmhíradók egyike volt. a nagy októberi szocialista forradalom győzelme után hazatért internacionalisták a jászágban és a nagykunságban szervezték a földmunkásmozgalmat, hirdették a dicsőséges október eszméit. /mti/

--

bb 4. országos kulich gyula fotókiállítás békéscsabán

vid- szb ká

1972. november 7.

hetedszer rendezték meg békéscsabán a kulich gyula országos fotókiállítást a munkácsy mihály muzeumban, amelynek ünnepélyes megnyitóját a november hetedikén tartották. az ország minden tájáról 113 alkotóművész négyszáznál több művészi fotót küldött a kiállításra, s ebből válogatta ki a zsűri a kiállított csaknem száz alkotást. a megnyitó után kiosztották a pályadíjakat és a külön díjakat. a vii. kulich gyula országos fotókiállítás első díját herbst rudolf salgótarjáni fotóskapta. /mti/

--

12.20/szb

-2-

M-13^{ve}

bb 5. zenés őrségváltás az állami zászlónál

i vt-pr/tr szb ká

1972. november 7.

kedden délben zenés őrségváltás volt a parlament előtt, a világtörténelmi jelentőségű évforduló - november 7. - tiszteletére felvont állami zászlónál. a váltásról távozó, illetve az oda érkező őrség kölcsönös tiszteletadását számos érdeklődő nézte végig. /mti/

--

bb 6. ünnepi műszak a kisalföld termelészövetkezetek határában

vid szb ká

1972. november 7.

közvetlen a nagy ünnep előestéjén fejezték be a kenyér-gabona vetését a kisalföldi termelészövetkezetek. munka azonban még bőven akad a határban. kihasználva a verőfényes, munkára alkalmas időt, mindenekelőtt a betakarítást szorgalmazták. többszáz vagonnyi cukorrépát szedtek fel és szállítottak az átvételehelyekre. az ünnepi műszak után már csak néhány napra lesz szükség, hogy a fontos ipari növény betakarítását befejezzék.

részben a kései érés, részben a jó termés miatt sok még a töretlen kukorica a határban. a két ünnepnapon több ezer holdról került górékba, illetve megtárákba a termés. az ünnepek alatt is körülbelül ezer traktor hasította a barázdákat, zömmel nyújtott műszakban. /mti/

--

bb 7. „ezer éves ősi város,, országos fotókiállítás nyílt székesfehérváron

vid-pr szb ká

1972. november 7.

a millenniumi ünnepségek befejező rendezvényeként kedden „ezer éves ősi város,, címmel országos fotókiállítás nyílt székesfehérváron, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában. a pályázók székesfehérvár multja és az ország fejlődése témakörben küldtek be fekete-fehér és színes diapozitív képeket. az országos kiállításon száz alkotó több mint kétszáz pályaművét fogadta el a fotóművész szövetség zsűrije. a művészi fotókiállítás november 13-ig tekinthető meg székesfehérváron. /mti/

--

12.33/szb

-3-

M-13^{ve}

bb 8. megnyílt a fejeér megyei képzőművészek őszi tárlata
vid-pr szb ká 1972. november 7.

a fejeér megyei képzőművészek őszi tárlata kedden nyílt meg székesfehérváron, a csók istván képtárban. a kiállítás érdekessége, hogy a székesfehérvári művészek legújabb alkotásai mellett bemutatják aba novák vilmos „a francia-magyar kapcsolatok”, című, az 1937-es párizsi világkiállításon aranyérmet nyert nagyméretű pannóját is.

a fejeér megyei képzőművészek őszi tárlatát december 4-ig tekinthetik meg az érdeklődők székesfehérváron. /mti/

-. -

bb 9. időjárásjelentés

szb ká

1972. november 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. november 7-én kedden 12 órakor:

többfelé köd

a változékony, szeles, többfelé csapadékos időjárást okozó óceáni légáramok pályája továbbra is a brit-szigeteken és észak-európán át vezet. a szovjetunió európai területének nagyrészen a sarkvidéki eredetű levegő hatására szeles, hideg az idő. többfelé havazik, egy-két helyen hófúvás is keletkezik. európa középső és déli részén leszálló légmozgások irányítják az időjárást. így ezeken a területeken változóan felhős, elsősorban a reggeli órákban helyenként ködös, napközben általában száraz az idő. a következő 36 órában az időjárás alakulásában lényeges változásra nem számíthatunk.

hazánkban hétfőn az ország északi felén erősen felhős, vagy borult maradt az ég. a déli országrészen 2-5 órán át sütött a nap. egy-két helyről ködszítálást jelentettek. a hőmérséklet napközben az erősen felhős részeken csak 10-13, máshol 14-19 fokig emelkedett. kedd hajnalra a délnyugati megyékben és az északi-hegyvidék környékén mínusz 1 - plusz 3, az ország többi részén 3-10 fokig hült le a levegő. a hajnali óráktól kezdve többhelyen köd képződött, ami a kora délelőtti órákra néhány hely kivételével mindenütt feloszlott. a délelőtti folyamán változóan felhős, enyhe idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az erősen felhős és ködös helyeken csak 6-10, máshol 12-17 fok között váltakozott.

/folyt.köv./

12.50/szb

-4-

NA 1250

bb 9. /időjárás... 1. folyt./-szb

budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 12,2 fok volt, a százéves átlagnál 4,7 fokkal magasabb.

kedden 12 órakor budapestén a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, elsősorban a hajnali és a reggeli órákban többfelé ködös idő. néhány helyen ködszítálás. mérsékelt, időnként kissé megélénkülő délnyugati, nyugati szél. enyhe marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7 fok között, egy-két helyen talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán általában 14-19, fok között, a tartósan ködös helyeken 10 fok közelében.

a dunavizállása kedden reggel budapestnél 145 centiméter. /mti/

-. -

bb 10. gyenes andrás,

gk szb zs

1972. november 7.

az mszmp központi ellenőrző bizottságának tagja, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője genovába utazott, ahol megfigyelőként részt vesz az olasz szocialista párt november 9-én kezdődő kongresszusán. /mti/

-. -

bb 11. munkával ünnepeltek visontán

vid-pr szb ká

1972. november 7.

visontán, a két ipari „óriás”, dolgozói munkásokkal köszöntötték november hetedikét. a gagarin hőerőmű valamennyi blokkja dolgozott már: a turbinák egyetlen perc megállás nélkül ontották a villamosenergiát az országos hálózatba.

/folyt.köv./

13.23/szb

-5-

NA 1300

bb 11. /munkával... 1. folyt./-szb

ezt az eredményt a visontai építők példás helytállása tette lehetővé: az előírt határidőnél ugyanis három hónappal korábban került sor az ötödik - egyben utolsó - blokk üzemi próbáinak megkezdésére, s a kettős ünnepen már mind az öt blokk folyamatosan szolgáltatott áramot.

dolgoztak a visontai bányászok is. a thorez külfejtéses bányászati üzem dolgozóit - a szomszédos erőmű megnövekedett igényeinek kielégítésére - vállalták, hogy az év hátralevő részében háromszázezer tonnával túlteljesítik széntermelési tervüket. kedden reggel a bányászok azt jelentették, hogy az éjszakai műszak széntermelése túlszárnyalta a tízezer tonnát. a kettős ünnepen összesen mintegy negyvenöt ezer tonna szenet termeltek a visontai bányászok. /mti/

..

bb 12. szent johanna - a szolnoki színház vendégjátéka kecskeméten

vid-pr szb ká

1972. november 7.

kecskemét és szolnok között az új évadban is folytatódik az elmúlt esztendőben kezdődött színházi együttműködés: a szomszédos alföldi megyék színházai három-három színművet mutatnak be egymás otthonában. a vendégszereplést a szolnoki szigligeti színház kezdte meg, a társulat kedden két előadásban mutatta be a kecskemétieknek g.b. shaw: szent johanna című drámáját, a fiatal karinthy márton rendezésében. /mti/

..

bb 13. honismereti vetélkedő szekszárdon

vid-pr szb ká

1972. november 7.

kedden megyei középiskolás honismereti vetélkedőt rendezett a szekszárdi babits mihály művelődési központban a tolna megyei kish. bizottság, a megyei tanács népművelési csoportja és a balogh ádám múzeum.

a megyei döntőbe jutott 5 középiskola versenyzőinek az 1848-49-es magyar szabadságharccal, továbbá a munkásmozgalommal, valamint a régészettel és a néprajzzal kapcsolatos helytörténeti kérdésekre kellett válaszolniuk. /folyt.köv./

13.53/szb

-6-

NA-1400

bb 13. /honismereti... 1. folyt./-szb

a vetélkedő első részében, a versenyző csapatok iskolai szakköri gyűjtéséből látványos és értékes kiállítást mutattak be az 1848-49-es és a petőfi emlékekből, munkásmozgalmi hagyományokból. a válaszok alapján, végül is a szekszárdi garay jános gimnázium csapata nyerte az első díjat; második a győnki gimnázium, harmadik a palánki szakközépiskola lett. a tolna megyei tanács művelődési osztálya különdíjjal jutalmazta győri sándor palánki szakközépiskolást, az országos honismereti pályázat győztesét. /mti/

..

bb.14. november 7-1 ünnepségek

ő vid-pr/tné/ok ká

1972. november 7.

kedden országszerte folytatódtak a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulóját köszöntő ünnepségek.

pécsett a központi temetőben megkoszorúzták a szovjet hősi emlékművet, katonai tiszteletadás közepette helyezték el virágokat baranya megye és pécs város párt, állami illetve társadalmi szerveinek küldöttei, a fegyveres testületek képviselői, az üzemek, vállalatok, intézmények dolgozói virággal borították a város felszabadításáért elesett szovjet katonák sírjait. a koszorúzási ünnepségen azok a kazah fiatalok is résztvettek, akik november 7-e alkalmából látogattak hazánkba.

zalaegerszegen az ünnepre emlékezők a lenin emlékművet tisztelték virággal, nagykanizsán a hazánk felszabadításáért elesett szovjet és bolgár hősök temetőjében rendeztek koszorúzási ünnepséget.

az 55. évfordulót koszorúzási ünnepséggel köszöntötték gyula lakói is, elhelyezték virágaikat a város főterén álló lenin szobornál. a gyülekezés perceiben rögtönzött kulturális műsorral várták az érkezőket, majd banadics márton, a hazafias népfővárosi bizottságának elnöke méltatta a nagy október jelentőségét.

a párt és állami vezetők, az üzemek, gyárak munkásai, a termelőszövetkezetek dolgozói elhelyezték virágaikat a szovjet hősök sírjainál is. /folyt.köv./

- 7 -

15.30/ok

NA-1600

bb.14./november 7-1folyt./ok

a kiskunhalasi járás kisszállás községében új művelődési házat avattak az ünnepen. bács-kiskun megye egyébként egy sor új létesítménnyel gazdagodott az ünnepre: kalocsán 12 tantermes zeneiskolát, illetve ifjúsági klubot, csengődön négy tantermes általános iskolát, városföldön óvodát, kecelen körzeti orvosi rendelőt és egészségházat, bácsbokodon pedig a vajúzem új szociális létesítményét avatták fel.

az ünnepet köszöntő események sorát szocialista brigádvetélkedővel színesítették salgótarjánban. a keddi döntőbe jutott nyolc csapat versengésében legjobbnak bizonyult szocialista brigádot egyhetes külföldi uttal jutalmazták. cered községben magyar-szovjet barátsági nagygyűlést tartottak, amelyre vendégül hívták a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadsereg-csoport képviselőit is. bárnán és nagybárkányban új ifjúsági klubot vettek birtokukba a fiatalok.

e m b a r g ó: 19.00-ig!

a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulójának vas megyei központi ünnepségét kedden tartották a szombathelyi művelődési - és sportházban. wagner józsefnek, az mszmp szombathelyi városi bizottsága titkárnak ünnepi beszédét színes műsor követte, amelyben fellépett a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett 160 tagú művészegyüttese. körmenden a járás 50 új ifi vezetője, illetve az ifjú gárda 45 új tagja tett fogadalmat. az ifjúság házában rendezett ünnepségen több, eredményesen tevékenykedő ifi vezetőt tüntettek ki./mti

bb.15. „utónyár,, a mecsek vidékén - kirándulók az őszi bükkben

ö/vid/pr/tné/ok ká

1972. november 7.

adósságot törleszt a természet a mecsek vidékén: az idén elmaradt vénasszonyok nyarát pótolva, november elején köszöntött be az enyhe, napfényes idő. a kettős ünnepen nagyszámaú kirándulót csalt a szabadba a jó idő: a pécs feletti parkerdő sétányainak forgalma a belvárosi korzóéval vetekedett, népesek voltak a mecseki turistaházak, s jószerivel a nyarat idézte harkány képe. a híres fürdőhelyen már a reggeli kapunyitás idején hosszú sorokban álltak a vendégek, akiket a reumagyógyító termál víz vonzott az őszi strandolásra.

kirándulók sokasága járta az ünnepekben a bükki kirándulóhelyeket is. tucatnyi autóbusz vitte a háromi tó melletti lilla-füredre az ország különböző részeiből a turistákat, s külföldi kelet-szlovákiai vendégei is voltak a miskolc-tapolcai barlangfürdőnek. telt ház volt a szentléleki, a jávorkuti és a fehérkő-lápai turistaszállókban is./mti/

16.10/ok

--- 8 ---

16.16.45

bb.16. halálos közlekedési balesetek

1 pr/tné /p ká

1972. november. 7.

székesfehérvár belterületén körültekintés nélkül hajtott rá egy magasabbrendű utvonalra motorkerékpárjával takács istván 32 éves bakonykúti lakatos. egy autóbussznak ütközött és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

vezetői engedély nélkül motorozott sárkeszi és nádaslady között ifj. dezső lajos 18 éves gépszerelő. az árokba fordult s utasa, póti andrás 16 éves ipari tanuló olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

a szolnoki zagyva vasúti hidon egy mozdony elgázolta a sineken szabálytalanul haladó németh ferenc károly 18 éves ipari tanuló és tagai aranka 15 éves tanuló, szolnoki lakosokat. németh a helyszínen meghalt, tagai aranka könnyű sérüléseket szenvedett./mti/

bb.17. dózsa kiállítás miskolcon

vid-pr/tné/ok ká

1972. november 7.

dózsa emlékkiállítás nyílt kedden a miskolci kossuth művelődési házban. a parasztlevelezés születésének 500. évfordulója alkalmából korábban pályázatot hirdetett a város művésztelepén lakó alkotók számára a megyei, illetve a miskolci tanács; az elkészült alkotásokat - barczi pál, feledi gyula, lenkei zoltán és tellinger istván grafikusok műveit - sorakoztatták fel a dózsa -tárlaton./mti/

bb.18. koszoruzási ünnepség miskolcon

vid/pr/tné/ok ká

1972. november 7.

a nagy októberi szocialista forradalom 55. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek miskolcon, a szabadság téren álló szovjet hősi emlékműnél. az obelisz körül felsorakozott a néphadsereg katonáinak illetve a diósgyőri lenin kohászati művek és a diósgyőri gépgyár munkásöreinek díszegysége. az emlékmű talapzatára a megyei pártbizottság és a megyei tanács vezetői, a miskolci tanács és a pártbizottság képviselői, a tömegszervezetek küldöttjei helyezték el virágaikat./mti/

18.37/ok

- 9 -

NA 18.11

bb.19. belföldi címek jegyzék november 7-én - zárásig

ká/p ká

1972.november .7.

1. sarki ludak az állaakertben
2. árpádkori falu
3. szolnok megyei internacionalisták
4. kulich gyula fotó-kiállítás
5. zenés őrsváltás
6. ünnepi műszak a földeken
7. országos fotó-kiállítás
8. képzőművészek őszi tárlata
9. időjárásjelentés
10. gyenes andrás
11. munka visontán
12. szolnoki színház kecskeméten
13. honismereti vetélkedő
14. november 7-1 ünnepek
15. kiránduló-Idő
16. halálos közlekedési balesetek
17. dózsa kiállítás
18. koszoruzás miskolcon
19. hírjegyzék.

/mt1/

-. -

18.35/p

-10-

v é g e

11.1900

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. november 8.

bb 1. az mhsz öt esztendeje - kiss lajos vezérőrnagy nyilatkozata

i v. t. hi z s hgy

1972. november 8.

az Idén öt esztendeje, hogy a magyar honvédelmi sportszövetség átlakult magyar honvédelmi szövetséggé. az mti munkatársai tájékoztatást kért, kiss lajos vezérőrnagytól, az mhsz főtitkárától, hogy az átszervezés óta milyen főbb tapasztalatok jellemzik a szövetség tevékenységét.

- összességében megállapíthatjuk, hogy szövetségünk tevékenységében az átszervezés óta dinamikus fejlődés következett be - mondotta a főtitkár. ehhez nagymértékben hozzájárult a széles körben kibontakozó társadalmi összefogás, aminek eredményeként gyarapodnak a kiképzési feladatok teljesítéséhez szükséges bázisok, jobb feltételek között működnek klubjaink és a különböző szakosztályok. megjegyezném, azonban, hogy nálunk is vannak még ,, fehér foltok,, olyan területek, ahol lőterek, edzőpályák vagy más objektumok hiánya akadályozza a szövetség munkájának továbbfejlesztését.

- lényeges és örvendetes tapasztalatunk, hogy erősödött az mhsz vezetési szerkezete, amely az egyszemélyi vezetési elvekre épül. a különféle funkciókat betöltő mhsz vezetők a korábinál nagyobb felelősséget éreznek munkájukért és ez az eredményekben is tükröződik.

/ folyt. köv./

11

- 1 -